## Отзыв

доктора педагогических наук, профессора Ивановой Галины Павловны на автореферат диссертации Томенко Оксаны Игоревны по теме «Формирование у старшеклассников отношения к труду как нравственной ценности в обучении социально-гуманитарным дисциплинам», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 — общая педагогика, история педагогики и образования

Диссертационное исследование Томенко О.И. обладает особой актуальностью в условиях развития современного общества. Актуализируется ценностный подход в образовании, необходимость и важность формирования ценностных отношений школьников. При этом феномен отношения личности к труду как нравственной ценности изучен далеко не полностью.

Необходимо отметить, что обоснование рассматриваемой проблемы осуществлено на основе солидной теоретико-методологической базы. Это позволило автору определить исходные теоретические позиции к формированию отношения к труду как нравственной ценности, выявить его сущностные характеристики, разработать структурно-функциональную модель.

Научная новизна результатов исследования не вызывает сомнений. Оригинален подход автора к определению понятия «отношения к труду как нравственной ценности». Томенко О.И. определяет его как интегративное пониманием образование, характеризующееся всеобщей субстанции человеческого бытия, осознанием роли человека в создании и трансляции нравственных трудовых традиций, принятием умении «труд» И проявляющееся ценности личностного смысла проектировать собственную жизнедеятельность в контексте труда как нравственного императива.

Теоретическая значимость результатов исследования состоит в том, что его результаты способствуют расширению знаний о потенциале предметов социально-гуманитарного цикла.

Заслуживает особого внимания тщательность проведения педагогического эксперимента. Практическая ценность заключается в том, что диссертантом был разработан и представлен комплекс диагностических методик, позволяющих оценить уровни сформированности отношения к труду как нравственной ценности. Содержание автореферата позволяет сделать вывод о большой работе, проведенной диссертантом по обоснованию выдвигаемых теоретических положений работы. В целом работа Томенко О.И. носит завершенный характер, методологически корректна, ее выводы содержательны и полезны для практики.

Требует уточнения, какие виды труда рассматривает соискатель. Считаете ли вы условным разделение труда на умственный и физический?

Высказанные пожелания носят дискуссионный характер, не снижая ее практической и теоретической значимости.

Таким образом, диссертация Томенко Оксаны Игоревны представляет собой завершенное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Представленная работа соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает педагогических наук кандидата степени присуждения ученой история педагогик общая педагогика, 13.00.01 специальность образования.

Доктор педагогических наук, профессор кафедры психологии и педагогики Российского университета дружбы народов

Подпись заверяю Ученый секретарь Ученого Совета университета РУДН

Сведения:

Иванова Галина Павловна

Адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.10 Телефон: (495) 434-37-45 e-mail: filfak-rudn@mail.ru

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение

Г.П. Иванова

В.М. Савчин

высшего образования «Российский университет дружбы народов»